

多所高校“换帅”，透露怎样的信号？

1 “掌门人”年轻化成为趋势

9月刚开学不久，中山市市委副书记陈文峰成为广州中医药大学党委书记；广州航海学院原副院长邢峰调任广州大学副校长；冯章担任暨南大学经济与社会研究院院长……广东各高校从党委书记到副校长到院长，一系列的人事调动引起了社会的广泛关注。记者梳理发现，继任的“掌门人”中，“65后”“70后”，乃至“80后”已经成为高校领导层中的中坚力量。

例如，现任广东警官学院党委书记的王庆生，出生于1969年，此前担任广东省梅州市委副书记。现任深圳大学党委副书记的吴波水出生于1979年，之前担任深圳市教育局副局长，今年9月担任现职，分管党政办公室、组织、统战、宣传、政治安全与意识形态安全、机关党委、群团（含工会、妇委会、共青团）、离退休工作，协助党委书记分管党建工作，联系艺术学部、政府管理学院、附属教育集团（含附属学校）。

除了广东，全国多所高校的新任校领导也都比较年轻，有的甚至是“80后”。例如，今年3月份上任杭州医学院院长的梁广，出生于1981年，曾就读于美国弗吉尼亚医学院，是国家优秀青年基金获得者，科技部中青年科技创新领军人才。

对于高等院校而言，其面向的教育群体为大学生，年轻的校领导与大学生隔阂更少，更能理解当下年轻人所面临的现实情况和想法；年轻的校领导也能带给学校不一样的新面貌和新感觉，有利于优化干部队伍结构，激发干部队伍活力，确保学校事业继往开来；年轻的校领导往往更有干

劲更有精力，也对高等教育有新的理解和理念，对当下高等教育所面临的问题，或许能提出一些新的解决方案；不少新的校领导往往具有高学历，部分还有海外留学经历，其国际视野和眼光，也可能探索出学院发展的新方向。

羊城晚报记者 孙唯 实习生 郭婉懿

不少高校近日迎来“换帅”，其中不仅有高校的校长、副校长，也有下属各二级学院的院长。那么这些新上任的校长、院长们，他们有哪些特点，可能会给高等教育带来什么？

图/视觉中国

在履新之后，各院校的新校长们都在忙什么？深入调研、摸清情况，是不少校长首先要做的事情。例如，中北大学新任校长陈钱8月初履新，很快便前往学校发展改革部、信息中心、人力资源部、教务部等部门调研，就创建“双一流”学科、信息化建设、构建核心师资队伍、本科人才培养质量等方面进行部署；海南师范大学新校长陈相松则来到了海南师范大学龙昆南、桂林洋两个校区，重点检查了课堂教学情况，并深入两校区课堂，与2023级本科新生同上第一课；西北师范大学新校长王占仁则来到了该校教育科学学院调研教育学一流学科建设情况、赴礼县调研乡村振兴帮扶工作、到马克思主义学院调研思政教育情况，对相关工作进行部署。

还有的校长一上任就很快融入新学校的氛围中，召开会议、参加活动，积极为学校的

除了干部队伍年轻化，高等院校领导也常常“跨省就任”“跨领域就任”。这些校领导之间的异地调任交流，一方面是行业系统内或者有历史渊源的院校之间的互相交流，一方面是跨行业、跨领域之间的调任。

例如，今年8月份新就任中北大学校长的陈钱，来自南京理工大学。南京理工大学与中北大学都曾是兵器工业系统所属高校。陈钱在中北大学干部大会上就表示：“两校同根同源，有着一样的报国情怀、一样的红色基因、一样的务实作风、一样的奋斗精神，这些都将成为自己将来更好地扎根山西，融入中北、奉献学校奠定最为坚实的基础。”

还有像今年8月履新的西北师范大学校长王占仁，毕业于东北师范大学，曾任东北师范大学副校长，是一位教育专家，与西北师范大学同属师范系统；今年1月份担任哈尔滨医科大学校长的季勇，毕业于南京医科大学，曾担任该校副校长，与哈尔滨医科大学同属医药类院校；8月份新上任的山东农业大学校长

2 跨省调任带来新气象

冷冷颤颤，则是来自西北农林科技大学，与山东农业大学同属农学类院校；10月份履新的华南农业大学校长的薛红卫，曾是上海交通大学农业与生物学院院长。

还有一些校长则是跨系统、跨领域履新。例如，对外经济贸易大学原副校长王敬波，今年8月履新黑龙江大学校长；曾任华中科技大学物理学院院长的陈相松，今年9月份就任海南师范大学校长；北京科技大学原副校长闫相斌今年10月担任广东外语外贸大学校长。

校领导之间的异地交流、跨领域交流会带来什么？首先可以为新上任的院校带来新气象，防止“近亲繁殖”。

一所高等院校如果始终由本校就读、本校毕业、本校成长的校友担任校长，虽然对学校情况非常了解，办事会更加顺利，但长此以往，有可能会陷入到内部封闭、讲关系、讲资历、新鲜血液难以融入的怪圈中，反而不利于学校的长远发展。适当地带来一些“新鲜血液”，有利于打破院校内部固有

的生态圈，以更加开放包容的姿态办学。

另一方面，跨领域就任的新校长，也会给院校带来一些新的办学思路。例如近年来，外语类院校在高考招生中确实碰到了一些瓶颈，侧面反映出了外语类院校需要转变发展思路，调整办学策略，提升学校综合实力的现实需求。而新就任广东外语外贸大学校长的闫相斌毕业于哈尔滨工业大学，横跨工程学与管理学两大学科门类，长期在哈尔滨工业大学、北京科技大学这类理工类院校任职，新来到广外这所外语类院校，将如何运用自己所长，给广外带来哪些新变化，是值得期待的。

此外，这些跨任的校长，不少是从“双一流”院校到省属高校任职。众所周知，大多数“双一流”院校的资源和视野，是比地方省属院校要更多更广的。“双一流”院校的副校长们来到省属院校任校长，在一定程度上，会为省属院校带来更多的资源、更新的思路，为省属院校冲击下一轮“双一流”提供助力。

新契机。

总体而言，新上任的校长们都很忙。在忙碌的背后，师生们更期待的是他们能为学校带来的新变化、新思路、新发展；是他们能不断优化教师队伍和人才结构，给教师和人才充分的、有保障的发展空间；是他们能让学生有更高的教学质量、更美丽的校园环境、更好的食宿条件。新校长们将为学校带来怎样的新面貌，师生们都在拭目以待。

3 接掌新“帅印”，他们都在忙什么？

发展探索更广阔的空间。

华南农业大学校长薛红卫上任不久，就陆续参加了与韶关学院推进“组团式”对口帮扶工作，与巴基斯坦工商部部长、财政部部长等会谈，共同探索“一带一路”农业科教合作。

黑龙江大学校长王敬波除了深入一线课堂，召开本科教育教学审核评估线上评估启动会，还参加了第十三届中国东北地区与俄罗斯远东及西伯利

亚地区大学校长论坛，密切中俄高校联系，探寻更加广阔的合作空间。

山东农业大学校长冷畅俭则参加了2023年全国高校和科研院所深化合作乐陵行活动，与泰安市人民政府、肥城市人民政府共建泰山番茄创新研究院，召开山东省各地市“万名学子联万户，我为家乡作贡献”大调研社会实践活动座谈交流会，深化校地、校企合作路径模式，探索携手发展

专题 A12

中山大学药学学科：

服务湾区生物医药产业 培养未来创新领军人才

文/陈亮 袁逸佳 图/学校提供



中山大学广州校区东校园

学科沿革 百年传承，厚重积淀

中大药学学科发展历史悠久，最早可追溯到原中山医科大学前身博济医校时期，至今已有近160年历史。百余年的传承积淀和无数前人的辛勤奉献，为中大药学学科的快速发展奠定了坚实而深厚的基础。

●1866年，美国长老会传教士嘉约翰在博济医校内建成近代中国第一间西医校——博济医校，并执教药物学、化学。

●1929年，国立中山大学成立药物学研究所。

●1977年，中大化学系成立天然有机物化学研究室。

●1983年，中山医学院药理学教研室被批准为我国首批博士

学位授权点，同年成立临床药理学研究所。

●1995年，中大生命科学学院招收第一届药学专业本科生。

●1996年，中大生命科学学院成立药学系。

●2002年，中大筹建药学院，陈新滋院士任首任院长。

●2003年，中大药学院挂牌成立。

●2006年，中大成为华南地区首个药学一级学科博士学位授权点单位。

●2017年，中大药学学科入选国家“双一流”建设学科。

●2022年，中大药学学科再次入选国家“双一流”建设学科。

药学教育 源远流长，厚积薄发

博济医校作为中山医科大学前身之一，从1866年开办之初就开启了药学教育之路。1871年，由该校孔继良译撰、嘉约翰校正的《西药略释》出版。该书是西方近代医药学转型时期最重要的本草著作之一，也是19世纪后期在中国翻译的最大型域外药学著作和近代中国第一本现代药学专著。

1908年，从博济医校毕业的梁培基先生创办了中国历史上第一所由中国人自办、任教并使用中文授课的西医学院——光华医社（中山医科大学前身之一），开展了药学教育和研究工作。

1929年，国立中山大学成立药物学研究所，开展了较为系统的药学教育和研究工作。1937年，国立中山大学医学院在药物学课程教学中增设动物实习

的内容，是国内较早开展此类教学活动的单位。

1970-1977年间，中大开设药用植物学专业，1996年成立药理学系；中山医科大学也曾于1976-1980年间成立药学系。

2001年，两校合并成为新中山大学，药学院是合校后中大成立的第一个新学院，中大药学教育开启了快速发展的新征程。

2019年，中大药学专业成为“双万计划”国家级一流专业建设点。学校药学人才培养体系不断创新、日趋完善，人才培养质量不断提升、成效日益显著。

20年来，大批优秀药学人才走出中大成为祖国建设的栋梁之材，仅药学院就培养了本科生2500余名、硕士研究生2300余名、博士研究生700余名。



中山大学广州校区南校园

新药研发 开创先河，传承发展

中大药学学科具有服务人民生命健康的优秀文化传承，自20世纪初，中大药学人就走上了新药研发之路，创新药物研究历史悠久、积淀深厚。

20世纪初，华南地区疟疾连年流行，民众深受其苦。广东光华医学堂和梁培基药厂（现广州白云山明兴制药有限公司前身之一）的创始人梁培基先生提出“西药中化”的理念，把治疗疟疾的西药成分奎宁与中药混合，研制出“梁培基发冷丸”，成为当时治疗疟疾最有效的药物，远销东南亚及美国，年销量高达100万瓶。梁培基药厂作为国内最早的西药制造企业之一，开创了中西药结合制药的先河。

1977年，中大化系成立天然有机物化学研究室，龙康侯教

授担任主任。他领衔在国内开创了中国南海海洋天然产物化学研究，首先开展了珊瑚化学成分研究，并通过药理试验，进行了有机物结构与药理效应关系的研究，发现了一批有临床应用前景的药物。

药学前辈们敢为人先、开拓创新的精神风貌永远激励着一代代中大药学人不断勇毅前行。进入新时代，中大药学学科坚持“四个面向”，更加注重临床需求，创新药物研究得到快速发展。

白内障是全球首位致盲眼病。中山大学中山眼科中心药学部王延东团队研制出全球首个逆转白内障新药——甘露醇。这是我国自主研发的眼科第一个化学1类新药，科研成果成功转让，总金额达13.8亿元。

目前，该药已进入IIb期临床试验，实现了白内障治疗从手术到局部无创性滴眼，填补了迄今无有效治疗白内障药物的空白。

代谢性疾病及器官纤维化等慢性疾病严重影响病人的生活质量，临床上没有可以治愈的有效药物。中大药学院蒋先兴教授团队通过多肽药物非天然手性氨基酸修饰，突破困扰国际大药企在复杂多肽药物长效化临床应用的技术瓶颈，应用长效化核心技术研制成功系列长效多肽候选药物，对治疗II型糖尿病、糖尿病肾病、多样性肝纤维化等疾病疗效显著。多个“First-in-Class”和“Best-in-Class”新药正在进行临床试验或正在申报临床试验。

服务社会 科技赋能，振兴乡村

中大药学人主动服务国家重大战略需求，发挥教师专业特长，在服务地方产业、助力乡村振兴、推动社会发展等做出重要贡献。

药学院杨得坡教授领衔的南药团队在阳春砂仁种植方面，解决了多项关键技术和发展卡脖子难题，推广砂仁种植60万亩，亩产量增加10倍，使阳春砂仁成为广东、云南“十三五”精准扶贫和“十四五”乡村振兴的南药主导品种。

药学院葛发欢教授深入云南凤庆开展技术帮扶工作，帮助当

发展平台 依托重器，后劲十足

近年来，中大以重大学科交叉科研平台为基础，对接国家在生命健康等方面战略需求，不断打造一流科学平台，充分發揮重大平台创新的引领作用。

2013年，中大获批建设新药成药性评估及评价国家地方联合工程实验室。实验室围绕心脑血管疾病、肿瘤、新冠感染等重大疾病的创新药物研发共性关键技术开展攻关，实现了系列关键技术突破。目前在研创新药物研究项目20余项，获国家重大新药创制专项、国家自然科学基金重点项目等项目资助，设计得到新型骨架先导药物分子5000多个，发现了30多个候选药物分子。

近两年，中大由药学院牵头整合校内资源并依托国家超级计算广州中心、中大华南生物安全四级实验室（筹）等先进科研平台，与广东东阳光药业股份有限公司联合开展了抗感染新药研发全国重点实验室的重组工作，并

于2023年4月获得通过。该实验室以感染性疾病为研究对象，未来将成为促进中大药学学科加快建设成为世界一流学科的强大动力源。

在一代代中大药学人的不懈努力下，中大药学学科的建设水平不断提升。2022年，在US news“药理学与毒理学”排名全球第19位；2023年，在软科“药学”排名全球第11位，在ESI“药理学和毒理学”排名进入全球前0.7%。

药学院院长胡文浩教授表示：“站在新的历史起点上，中大药学学科以建设世界一流药学学科为目标，紧抓抗感染新药研发全国重点实验室建设发展新机遇，围绕未满足的临床需求，重点开展创新药物研发，为生物医药产业提供重要人才和技术支撑，促进我国特别是粤港澳大湾区生物医药产业发展，培养更多面向未来的创新型领军人才。”